
  ΛΥΚΕΙΟ Γ. ΤΑΛΙΩΤΗ ΓΕΡΟΣΚΗΠΟΥ                                       ΣΧΟΛΙΚΗ ΧΡΟΝΙΑ 2012-2013 
ΓΡΑΠΤΕΣ ΠΡΟΑΓΩΓΙΚΕΣ ΕΞΕΤΑΣΕΙΣ ΜΑΙΟΥ- ΙΟΥΝΙΟΥ
   MAΘHMA:      ΧΗΜΕΙΑ                                                            ΗΜΕΡ.:  29 / 05 / 13
   ΤΑΞΗ:      Β΄ ΛΥΚΕΙΟΥ ΕΠΙΛΟΓΗΣ                                         ΩΡΑ ΕΞΕΤΑΣΗΣ:  10:30 – 13:00
   ΟΝΟΜΑΤΕΠΩΝΥΜΟ:  ......................................................                ΤΜΗΜΑ: ...............
   ΒΑΘΜΟΣ:  ……………………                      ΥΠΟΓΡΑΦΗ ΚΑΘΗΓΗΤΗ/ΤΡΙΑΣ:  ………………...

ΧΡΗΣΙΜΑ ΔΕΔΟΜΕΝΑ :  
Ατομικές μάζες: Η=1,  Ν=14,  Na=23,  O=16,  Cl=35,5,  C=12,  Cu=63,5,  Fe=56,  Mn=55,  K=39 
                          S=32
Σταθερές ηλεκτρολυτικής διάστασης : KCH3COOH = KNH3 = 1,8x10-5 ,   ΚΗNO2 = 7,1x10-4
                 ΟΔΗΓΙΕΣ: Απαγορεύεται η χρήση διορθωτικού υγρού.
                                  Το εξεταστικό δοκίμιο αποτελείται από 11 σελίδες.
ΜΕΡΟΣ  Α:
Να απαντήσετε σε ΟΛΕΣ  τις ερωτήσεις 1 - 6. Κάθε ορθή απάντηση βαθμολογείται με πέντε (5) μονάδες .
     Ερώτηση 1 
    Να χαρακτηρίσετε χωρίς να δικαιολογήσετε, ως ορθές ή λανθασμένες, τις παρακάτω προτάσεις:
    α.  Διάλυμα με pΗ=12 χωρίζεται σε δύο ίσα μέρη. Kάθε μέρος διαλύματος θα έχει pΗ=6. …….....
    β.  Το ιώδες χρώμα του ΚΜnO4 οφείλεται στα υπερμαγγανικά ιόντα  ΜnΟ4-. …….....
    γ.  Η μοριακότητα εκφράζει τη μάζα της διαλυμένης ουσίας σε γραμμάρια ανά λίτρο διαλύ-  

     ματος.  ………….

    δ.  Το διάλυμα ΝαΟΗ/ ΝαCl δεν θεωρείται ρυθμιστικό διάλυμα. ……….

    ε.  Αύξηση της πίεσης αυξάνει τη διαλυτότητα των αερίων.  ................
     Ερώτηση 2 
    α. Να χαρακτηρίσετε τα διαλύματα των πιο κάτω αλάτων ως όξινα, βασικά ή ουδέτερα: 

        ΝaCl                    ΝΗ4NO3                       CH3COOK                    NH4NO2
  …………….            ………………                 ………………              ………………

                                                                                                                                             (μον.4)

β. Να γράψετε την αντίδραση υδρόλυσης του CH3COOK .

 …………………………………………………………………………………………………….  (μον.1)
     Ερώτηση 3 
    Σε 400 ml διαλύματος θειικού νατρίου, Na2SO4, περιέχονται 2,84 g του άλατος. 
    Να υπολογίσετε:


α) την % κ.ο (w/v) περιεκτικότητα του διαλύματος                                                         (μον.1)

β) τη μοριακότητα του διαλύματος                                                                                 (μον.2)     

γ) τη συγκέντρωση των ιόντων νατρίου σε mol/L                                                          (μον.2)
..........................................................................................................................................................................................................................................................................................................................
.............................................................................................................................................................
..........................................................................................................................................................................................................................................................................................................................

.............................................................................................................................................................
..........................................................................................................................................................................................................................................................................................................................

.............................................................................................................................................................
     Ερώτηση 4
  1              1,12 L CO2 σε κανονικές συνθήκες (Κ.Σ.), διαβιβάζονται σε διαυγές ασβεστόνερο.

α)               α. Να γράψετε την παρατήρηση που αναμένετε να γίνει.                                                     (μον.2)

β)               β. Να γράψετε την χημική εξίσωση της αντίδρασης που θα πραγματοποιηθεί.                   (μον.2)

γ)               γ. Να υπολογίσετε τα moles του CO2 που περιέχονται στα 1,12 L CO2.                              (μον.1)

..........................................................................................................................................................................................................................................................................................................................

.............................................................................................................................................................
..........................................................................................................................................................................................................................................................................................................................

.............................................................................................................................................................
    Ερώτηση 5    

   α.  Να βρείτε τους συντελεστές στην πιο κάτω οξειδοαναγωγική αντίδραση:

        CuO   +   NH3                  Cu   +   N2   +   H2O                                                        (μον.3)  
   β. Να καθορίσετε το οξειδωτικό και το αναγωγικό σώμα για την πιο πάνω αντίδραση.

       Οξειδωτικό: ..................                          Αναγωγικό: ...................                          (μον.2)  
    Ερώτηση 6 
    α.  Ένας δείκτης είναι ασθενές οξύ ΗΑ και έχει σταθερά Kδ=10-4. Να υπολογίσετε τη ζώνη

    εκτροπής του δείκτη ΗΑ και να εξηγήσετε αν ο δείκτης αυτός είναι κατάλληλος για την 
    ογκομέτρηση ασθενούς οξέος με ισχυρή βάση.                                                                 (μον.2,5)
.............................................................................................................................................................
..........................................................................................................................................................................................................................................................................................................................

.............................................................................................................................................................
    β. Να υπολογίσετε τη μοριακότητα υδατικού διαλύματος υδροξειδίου του βαρίου, Ba(OH)2, το 
    οποίο έχει pH=12.                                                                                                               (μον.2,5)       
.............................................................................................................................................................
..........................................................................................................................................................................................................................................................................................................................

.............................................................................................................................................................

ΜΕΡΟΣ Β:

           Από τις έξι (6) ερωτήσεις  7 – 12 , να απαντήσετε μόνο στις τέσσερις   (4). Κάθε 
    ορθή  απάντηση βαθμολογείται με δέκα (10) μονάδες .

      Ερώτηση 7 

                   α.  Να συμπληρώσετε τις πιο κάτω χημικές αντιδράσεις :                                              

1. Cυ  +   H2SO4  (πυκνό- θερμό) 
[image: image1.emf]
2. ΚΟΗ  +  Η3PO4 
[image: image2.emf]
3. CO2  +  NaOH  
[image: image3.emf]
4. Ba(NO3)2  +   H2SO4 
[image: image4.emf]
5. Ζn  +  HCl  
[image: image5.emf]                                                                          
6. ΝΗ4Br  +  NaOH   
[image: image6.emf]                                                                                    (μον.6x1)
      β.  Για τις πιο πάνω αντιδράσεις:

          Ποιες είναι οξειδοαναγωγικές;     i)  ……………            ii)  ………….                              (μον.1) 
          Ποιες είναι εξουδετέρωσης;        i)  ……………            ii)  ………….                              (μον.1)                  
     Σε ποια παράγεται γαλάζιο διάλυμα; ................                                                             (μον.1)     
     Σε ποια παράγεται λευκό ίζημα;  ………….                                                                    (μον.1)             
Ερώτηση 8 
α.   Δίνεται η ακόλουθη εξώθερμη αντίδραση: 
                 Ν2 (g)   +  3Η2 (g)                         2ΝΗ3 (g)          ΔΗ<0
      Πώς θα επηρεαστεί η συγκέντρωση της αμμωνίας ΝΗ3 (θα αυξηθεί, θα μειωθεί, ή θα μείνει

      αμετάβλητη) αν στην κατάσταση χημικής ισορροπίας επιδράσουν οι πιο κάτω παράγοντες;
(i) αύξηση της θερμοκρασίας:     ................................
(ii) αύξηση της πίεσης:     ..............................
(iii) αύξηση της συγκέντρωσης του αζώτου:     ...............................
(iv) παρουσία ενός καταλύτη:     ...............................
(v) απομάκρυνση ποσότητας υδρογόνου:    .............................                      
                                                                                                                                  (μον.5)                                         
  β.  Σε δοχείο όγκου δύο λίτρων εισάγονται  6mol Ν2 και 12 mol Η2 , οπότε σε θερμοκρασία Θ,   

  αποκαθίσταται ισορροπία.  Στην κατάσταση της χημικής ισορροπίας βρέθηκαν στο δοχείο 6 mol 
  ΝΗ3 (όλα τα σώματα βρίσκονται στην αέρια φάση ) .  Να βρεθούν:

(i) οι συγκεντρώσεις όλων των σωμάτων στην κατάσταση χημικής ισορροπίας.      (μον.3)                                         
(ii) η σταθερά χημικής ισορροπίας, Κ.                                                                        (μον.2)                                           

..........................................................................................................................................................................................................................................................................................................................

.............................................................................................................................................................
..........................................................................................................................................................................................................................................................................................................................

.............................................................................................................................................................
..........................................................................................................................................................................................................................................................................................................................

.............................................................................................................................................................
..........................................................................................................................................................................................................................................................................................................................

.............................................................................................................................................................
 ............................................................................................................................................................
..........................................................................................................................................................................................................................................................................................................................

.............................................................................................................................................................                                                    
Ερώτηση 9 

 Δίνεται πυκνό διάλυμα H2SO4 96% κ.μ. και πυκνότητας ρ = 1,18 g/ml.

α. Να υπολογίσετε τον όγκο του πυκνού διαλύματος H2SO4 που απαιτείται για να παρασκευάσετε 500 ml διαλύματος 0,5 Μ.                                                                    (μον.5)                                                                                                                                                  
..........................................................................................................................................................................................................................................................................................................................

.............................................................................................................................................................
 ............................................................................................................................................................
..........................................................................................................................................................................................................................................................................................................................

.............................................................................................................................................................                                                                              
β. Να υπολογίσετε τον όγκο του διαλύματος H2SO4  0,5 Μ που απαιτείται για να παρασκευάσετε 250 ml διαλύματος 0,025 Μ.                                                                (μον.3)
............................................................................................................................................................
..........................................................................................................................................................................................................................................................................................................................

.............................................................................................................................................................                                                                                                                                      

γ.  Να υπολογίσετε το pH του διαλύματος H2SO4   0,025 Μ.                                              (μον.2)                                                                                                                                                                                                                     

............................................................................................................................................................
..........................................................................................................................................................................................................................................................................................................................

............................................................................................................................................................. 
Ερώτηση 10

     Σε δύο δοχεία που περιέχουν από  1 λίτρο διαλύματος υδροξειδίου του νατρίου (NaOH) 0,1 Μ , προστίθενται, στο πρώτο δοχείο 0,1mol NH4Cl και στο δεύτερο δοχείο 0,3mol  NH4Cl (ο όγκος του διαλύματος δεν μεταβάλλεται).  Nα υπολογίσετε το  pH του διαλύματος σε κάθε δοχείο.    (μον.2x5)

............................................................................................................................................................
..........................................................................................................................................................................................................................................................................................................................

.............................................................................................................................................................                                                                              
............................................................................................................................................................
..........................................................................................................................................................................................................................................................................................................................

Ερώτηση 11

  Να δώσετε τις απαραίτητες επεξηγήσεις για καθεμία από τις πιο κάτω προτάσεις:

α. Το υδροξείδιο του μολύβδου, Pb(OH)2, διαλύεται σε διάλυμα υδροξειδίου του νατρίου NaOH,

     ενώ το υδροξείδιο του σιδήρου (III), Fe(OH)3 δεν διαλύεται.

............................................................................................................................................................
..........................................................................................................................................................................................................................................................................................................................

.............................................................................................................................................................                                                                                                    

β.  Το γαλάζιο ίζημα υδροξειδίου του χαλκού, Cu(OH)2, διαλύεται σε περίσσεια διαλύματος 

     αμμωνίας, NH3.
............................................................................................................................................................
..........................................................................................................................................................................................................................................................................................................................

 γ. Όταν σε διάλυμα οξικού οξέος προσθέσουμε διάλυμα οξικού νατρίου, τότε το pH του  

     διαλύματος αυξάνεται.

............................................................................................................................................................
..........................................................................................................................................................................................................................................................................................................................    .............................................................................................................................................................                                                                                                                                                                                               
δ. Tα πιο πολλά αναψυκτικά καταστρέφουν τα μαρμάρινα δάπεδα. 
    (Το μάρμαρο αποτελείται κυρίως από ανθρακικό ασβέστιο).
 ............................................................................................................................................................
..........................................................................................................................................................................................................................................................................................................................    .............................................................................................................................................................                                                                                                                                                                                               
ε. Η προχοΐδα που είναι βρεγμένη μετά την έκπλυσή της με αποσταγμένο νερό, πρέπει να   

   ξεπλένεται με το διάλυμα του μέτρου πριν από τη χρήση της.
............................................................................................................................................................
..........................................................................................................................................................................................................................................................................................................................    .............................................................................................................................................................                                                                                                                                                                                               
                                                                                                                                              (μον.5x2)
Ερώτηση 12

Τα αέρια Α, Β, Γ και Δ μπορούν να παρασκευαστούν με τις πιο κάτω αντιδράσεις:

Το αέριο Α με θέρμανση ΝΗ4Cl με διάλυμα ΝαΟΗ.

Το αέριο Β με επίδραση πυκνού διαλύματος H2SO4 πάνω σε στερεό ΝαCl.

Το αέριο Γ με επίδραση διαλύματος HCl σε μέταλλο ψευδαργύρου (Zn).

Το αέριο Δ με επίδραση διαλύματος HCl πάνω σε ανθρακικό ασβέστιο (CaCO3).

α.  Να γράψετε τις αντιδράσεις παρασκευής των πιο πάνω αερίων:                                        (μον.4)   

............................................................................................................................................................
..........................................................................................................................................................................................................................................................................................................................    .............................................................................................................................................................                                                                                                                                                                                               
 β.  Να εισηγηθείτε τρόπο ανίχνευσης για τα αέρια Α, Β και Γ.                                                 (μον.3)   

............................................................................................................................................................
..........................................................................................................................................................................................................................................................................................................................    .............................................................................................................................................................                                                                                                                                                                                               
.............................................................................................................................................................                                                                                                                     
γ.  1,12 λίτρα από το αέριο Β διοχετεύονται σε αποσταγμένο νερό και παρασκευάζονται 200 ml 
     διαλύματος. Να υπολογίσετε το pH  του διαλύματος αυτού.                                                (μον.3)   
.............................................................................................................................................................
..........................................................................................................................................................................................................................................................................................................................

.............................................................................................................................................................
..........................................................................................................................................................................................................................................................................................................................

.............................................................................................................................................................
 ............................................................................................................................................................
..........................................................................................................................................................................................................................................................................................................................

.............................................................................................................................................................                                         

..........................................................................................................................................................................................................................................................................................................................

.............................................................................................................................................................                              

 ΜΕΡΟΣ  Γ  :

Από τις τρεις (3) ερωτήσεις 13 – 15 να απαντήσετε μόνο στις δύο (2). Κάθε ορθή απάντηση βαθμολογείται με 15 μονάδες.

Ερώτηση 13
 20 mL διαλύματος CH3COOH ογκομετρούνται με διάλυμα NaOH 0,17 M στην παρουσία

              κατάλληλου δείκτη.  Έγιναν τρεις ογκομετρήσεις, μια προσανατολισμού και δύο ακριβείας.  Η πιο

              κάτω εικόνα δείχνει μέρος της προχοΐδας με την επιφάνεια του διαλύματος του μέτρου πριν και μετά 

              από κάθε ογκομέτρηση ακριβείας.  

                               [image: image7.emf]
α)            α. Να υπολογίσετε το μέσο ισοδύναμο όγκο.                                                                         (μον.2)

               β. Να υπολογίσετε τη μοριακότητα του διαλύματος του CH3COOH με βάση τη χημική

                   εξίσωση της ογκομέτρησης.                                                                                                (μον.3)

   γ. Να υπολογίσετε:

       ι. το pH του διαλύματος του CH3COOH πριν αρχίσει η ογκομέτρηση.                              (μον.2)

           ιι. το pH του διαλύματος που προκύπτει μετά από την προσθήκη 10 mL μέτρου (NaOH) 
               στα 20 mL του αρχικού διαλύματος CH3COOH.                                                            (μον.3)  
       δ.  Να αναφέρετε τον καταλληλότερο δείκτη για την πιο πάνω ογκομέτρηση και να δηλώσετε τη 
        χρωματική αλλαγή που παρατηρείται στο τελικό σημείο της ογκομέτρησης.                   (μον.1)

   ε.  Να εξηγήσετε το σφάλμα που θα προκύψει αν η κωνική φιάλη ξεπλυθεί με το διάλυμα του 
        CH3COOH.                                                                                                                       (μον.2)

   στ. Να αναφέρετε ένα σφάλμα που θα οδηγούσε σε θετικό αποτέλεσμα και ένα σφάλμα που θα

        οδηγούσε σε αρνητικό αποτέλεσμα στην πιο πάνω ογκομέτρηση.                                  (μον.2)

..........................................................................................................................................................................................................................................................................................................................

.............................................................................................................................................................
..........................................................................................................................................................................................................................................................................................................................

.............................................................................................................................................................
 ............................................................................................................................................................
..........................................................................................................................................................................................................................................................................................................................                
 Ερώτηση 14
   Σε Χg ετερογενούς μίγματος Cu – Fe προστίθεται αρχικά αραιό διάλυμα νιτρικού οξέος, HΝΟ3 και 

   το μίγμα θερμαίνεται ελαφρά. Η αντίδραση είναι πλήρης και κατ’ αυτήν παράγεται αέριο Α. Στο

   διάλυμα που προκύπτει προστίθεται διάλυμα υδροξειδίου του νατρίου ΝαΟΗ οπότε 
   σχηματίζονται 42,11g ιζήματος (πλήρης καταβύθιση). Στη συνέχεια προστίθεται περίσσεια 

   διαλύματος αμμωνίας ΝΗ3 , οπότε παρατηρείται μείωση της μάζας του ιζήματος κατά 23g.
   α) Να γράψετε τις χημικές εξισώσεις των αντιδράσεων που πραγματοποιούνται.                (μον.5)   

   β) Να υπολογίσετε την εκατοστιαία κατά μάζα σύσταση του ετερογενούς μίγματος Cu – Fe.
                                                                                                                                                  (μον.6)     
              γ) Ποιο είναι το αέριο Α; Να υπολογίσετε τον όγκο του αερίου Α που ελευθερώνεται σε Κ.Σ.  

                                                                                                                                                 (μον.4)                    
.............................................................................................................................................................
..........................................................................................................................................................................................................................................................................................................................

.............................................................................................................................................................
..........................................................................................................................................................................................................................................................................................................................

.............................................................................................................................................................
 ............................................................................................................................................................
..........................................................................................................................................................................................................................................................................................................................

.............................................................................................................................................................                                         

.............................................................................................................................................................
..........................................................................................................................................................................................................................................................................................................................

.............................................................................................................................................................
..........................................................................................................................................................................................................................................................................................................................

.............................................................................................................................................................
 ............................................................................................................................................................
..........................................................................................................................................................................................................................................................................................................................

.............................................................................................................................................................                                         

..........................................................................................................................................................................................................................................................................................................................

.............................................................................................................................................................                                         

Ερώτηση 15
Α.  Το οξαλικό νάτριο, Na2C2O4, χρησιμοποιείται ως πρότυπη ουσία για τον προσδιορισμό της μοριακότητας διαλύματος υπερμαγγανικού καλίου, KMnO4.  
Ένας χημικός ζύγισε με ακρίβεια 0,1 g προξηρανθέντος  οξαλικού νατρίου και το διάλυσε σε κωνική φιάλη με 30ml αποσταγμένου νερού. Οξίνισε το διάλυμα με H2SO4 και στη συνέχεια το ογκομέτρησε με διάλυμα KMnO4. Επανέλαβε τη διαδικασία αυτή τρεις φορές και ο μέσος ισοδύναμος όγκος του διαλύματος KMnO4, που απαιτήθηκε ήταν 9,93 ml.
α.  Να γράψετε τη χημική εξίσωση που πραγματοποιείται στην πιο πάνω ογκομέτρηση.        (μον.2)
β.  Να υπολογίσετε τη μοριακότητα του διαλύματος KMnO4.                                                   (μον.3)
γ.  Να εξηγήσετε τι είδους σφάλμα (θετικό ή αρνητικό) θα προκαλούσε η χρήση HCl για την οξίνιση 
     του διαλύματος KMnO4.                                                                                                       (μον.2)
δ.  Γιατί τα πρότυπα διαλύματα KMnO4 θα πρέπει να είναι πρόσφατα παρασκευασμένα;      (μον.2)   
..........................................................................................................................................................................................................................................................................................................................

.............................................................................................................................................................
..........................................................................................................................................................................................................................................................................................................................

.............................................................................................................................................................
 ............................................................................................................................................................
..........................................................................................................................................................................................................................................................................................................................

.............................................................................................................................................................                                         

.............................................................................................................................................................
..........................................................................................................................................................................................................................................................................................................................

.............................................................................................................................................................
..........................................................................................................................................................................................................................................................................................................................

.............................................................................................................................................................
 ............................................................................................................................................................
..........................................................................................................................................................................................................................................................................................................................

.............................................................................................................................................................                                         

..........................................................................................................................................................................................................................................................................................................................

.............................................................................................................................................................                                                                                                                                       
Β.  Δίνονται  τα πιο κάτω ζεύγη ουσιών :

     i .   Στερεό  CaCO3, στερεό CaCl2
     ii .   Ρινίσματα Mg, ρινίσματα Αl
     iii.   Διάλυμα NaNO3, διάλυμα Pb(NO3)2  
     Να εισηγηθείτε ένα αντιδραστήριο, διαφορετικό σε κάθε περίπτωση, που θα χρησιμοποιήσετε  

                  για να διακρίνετε μεταξύ  τους τα  μέλη του καθενός από τα πιο πάνω ζεύγη, αναφέροντας και το 

                  εμφανές αποτέλεσμα που θα παρατηρηθεί σε κάθε περίπτωση.                                            (μον.6)

..........................................................................................................................................................................................................................................................................................................................

.............................................................................................................................................................
..........................................................................................................................................................................................................................................................................................................................

.............................................................................................................................................................
 ............................................................................................................................................................
..........................................................................................................................................................................................................................................................................................................................

.............................................................................................................................................................                                         

..........................................................................................................................................................................................................................................................................................................................

.............................................................................................................................................................                                                                          
..........................................................................................................................................................................................................................................................................................................................

.............................................................................................................................................................                                                                                                                                                              
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